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แผนพัฒนาท้องถิ่น 4 ปี (พ.ศ. 2561 – 2564) ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ ได้จัดทำขึ้นตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 และตามแนวทางหลักเกณฑ์การจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น 4 ปี (พ.ศ. 2561-2564)ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ โดยพิจารณาทบทวนและปรับปรุงโครงการที่กำหนดจะดำเนินการในปี 2560 และปีถัดไป ซึ่งเป็นโครงการที่มาจากปัญหาและความต้องการของประชาชนในพื้นที่ตำบลดอนแร่ และกำหนดรายละเอียด เป้าหมาย จัดลำดับความสำคัญของโครงการใหม่ และเพิ่มเติมโครงการพัฒนา โดยมีความสอดคล้องกับนโยบายรัฐบาล ยุทะศาสตร์ชาติ 20 ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ยุทธศาสตร์การพัฒนาพื้นที่ ยุทธศาสตร์การพัฒนากลุ่มจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด และนโยบายผู้บริหารท้องถิ่น


องค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ขอขอบพระคุณ ผู้นำท้องถิ่น ผู้นำท้องที่ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ หน่วยงานภาครัฐ รัฐวิสาหกิจ ภาคเอกชน ภาคประชาชน คณะกรรมการที่เกี่ยวข้องทุกคณะ ตลอดชนส่วนราชการในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ ที่ให้ความร่วมมือในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี และจะนำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีนี้ไปใช้เป็นกรอบในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี และงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม เพื่อให้สามารถแก้ไขปัญหา และตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างแท้จริง
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่
พฤศจิกายน 2559
คำนำ
แผนพัฒนาท้องถิ่น 4 ปี (พ.ศ. 2561 – 25๖4) ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ จัดทำขึ้นตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 และตามแนวทางหลักเกณฑ์การจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อใช้เป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ ที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนา จังหวัดราชบุรี ยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดราชบุรี วิสัยทัศน์ พันธกิจ และจุดมุ่งหมายการพัฒนาตามยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ โดยพิจารณาทบทวน และปรับปรุงโครงการที่กำหนดจะดำเนินการ เพื่อให้มีความต่อเนื่องและเป็นแผนก้าวหน้าครอบคลุมระยะเวลาสี่ปี


แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีดังกล่าวจัดทำขึ้นเพื่อเป็นเครื่องมือในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี โดยนำโครงการ/กิจกรรมจากแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีในปีที่จะจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี ไปจัดทำงบประมาณ ซึ่งเป็นโครงการที่ดำเนินการเอง อุดหนุนให้หน่วยงานอื่นดำเนินการ และขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากหน่วยงานอื่น เพื่อให้ผู้บริหารสามารถนำไปสู่การปฏิบัติเพื่อแก้ไขปัญหา ตอบสนองความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง


จึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่าคณะผู้บริหารจะสามารถนำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีไปจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่ต่อไป
คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่
คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่
สารบัญ
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