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รายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  ๒๕๕๘
องค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่

อำเภอเมืองราชบุรี  จังหวัดราชบุรี
***********************************

รายจ่ายจำแนกตามแผนงาน
แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน   (๐๐๒๕๐)
ตั้งงบประมาณรายจ่ายทั้งสิ้น
   
 ๖๑๒,๐๐๐    
บาท     แยกเป็น
1.    งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งชุมชน   (๐๐๒๕๒)
    ตั้งไว้     ๖๑๒,๐๐๐   บาท   แยกเป็น



1.1  งบดำเนินการ   (๕๓๐๐๐๐)


    ตั้งไว้     ๖๑๒,๐๐๐   บาท   แยกเป็น



1.1.1  ค่าใช้สอย   (๕๓๒๐๐๐)


    ตั้งไว้     ๖๑๒,๐๐๐   บาท   แยกเป็น




(1)  รายจ่ายเกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติราชการที่ไม่เข้าลักษณะรายจ่ายหมวดอื่นๆ



      (๓๒๐๓๐๐)




ตั้งไว้   ๖๑๒,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการจัดประชุมประชาคมรับฟังความคิดเห็นของประชาชนตำบลดอนแร่   ตามแผนพัฒนาสามปี   (พ.ศ.๒๕๕๘ – ๒๕๖๐)  ยุทธศาสตร์ที่  ๖  แนวทางที่  ๑   หน้า  ๑๕๑   ข้อ  ๑







เป็นเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการปกป้องและเทิดทูนสถาบันหลักของชาติตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และงานพระราชพิธีเฉลิมพระเกียรติในวรโรกาสวันสำคัญต่าง ๆ   ได้แก่  ค่าใช้จ่ายในการจัดกิจกรรม  และจัดซื้อวัสดุต่าง ๆ  ในการประชาสัมพันธ์เชิญชวนหรืออำนวยความสะดวกให้แก่ประชาชน  เพื่อมาร่วมงานรัฐพิธีและพระราชพิธี  และที่จำเป็นอื่น ๆ  ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ที่ มท ๐๘๐๘.๒ /               ว ๒๕๕๐   ลงวันที่ ๒๑  มิถุนายน ๒๕๕๖





เป็นเงิน  ๒๕,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการส่งเสริมและสนับสนุนการสร้างความปรองดอง  และสมานฉันท์ของคนในชาติ  ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ที่ มท ๐๘๐๘.๒ / ว ๑๖๗๒๐                             ลงวันที่ ๒๗  มิถุนายน ๒๕๕๗






เป็นเงิน  ๒๕,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด                        ตามแผนพัฒนาสามปี  (พ.ศ.  ๒๕๕๘ – ๒๕๖๐)  ยุทธศาสตร์ที่  ๓  แนวทางที่  ๖  หน้า  ๑๓๑  ข้อ  ๙










เป็นเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการส่งเสริมและสนับสนุนการสร้างอาชีพตำบลดอนแร่ ตามแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.  ๒๕๕๘ – ๒๕๖๐)  ยุทธศาสตร์ที่  ๒  แนวทางที่  ๒  หน้า  ๑๐๒  ข้อ  ๓







เป็นเงิน ๑๐๐,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการส่งเสริมกิจกรรมชมรมผู้สูงอายุ                               ตามแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.  ๒๕๕๘ – ๒๖๐๙)   ยุทธศาสตร์ที่  ๓  แนวทางที่  ๕  หน้า  ๑๒๖  ข้อ  ๓

เป็นเงิน   ๗๒,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาสตรีและองค์กรสตรีตำบลดอนแร่ในเรื่องอาชีพ ตามแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.  ๒๕๕๘ – ๒๕๖๐)  ยุทธศาสตร์ที่  ๒  แนวทางที่  ๒  หน้า  ๑๐๒  ข้อ  ๒







เป็นเงิน ๑๐๐,๐๐๐  บาท
-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการจัดเก็บข้อมูลพื้นฐานและที่จำเป็นอื่น ๆ  เพื่อใช้ในโครงการจัดทำแผนชุมชน ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ที่  มท ๐๘๐๘.๒ / ว ๑๖๗๒   ลงวันที่ ๒๗  มิถุนายน ๒๕๕๗







เป็นเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท


-  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการวันเฉลิมพระชนมพรรษา  ๕  ธันวา มหาราช  ได้แก่  ค่าจัดทำเวที   ค่าจ้างเหมาเครื่องเสียง  ค่าตกแต่งประดับไฟ   ค่าวัสดุ  และที่จำเป็นอื่น ๆ  ตามแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.  ๒๕๕๘– ๒๕๖๐)  ยุทธศาสตร์ที่  ๓  แนวทางที่  ๖  หน้า  ๑๓๐  ข้อ  ๔          เป็นเงิน   ๗๐,๐๐๐  บาท
 -  เพื่อจ่ายเป็นค่าดำเนินการโครงการวันเฉลิมพระชนมพรรษา  ๑๒  สิงหามหาราชินี  ได้แก่  ค่าจัดทำเวที  ค่าจ้างเหมาเครื่องเสียง ค่าตกแต่งประดับไฟ  ค่าวัสดุ และที่จำเป็นอื่น ๆ  ตามแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕๗– ๒๕๕๙ )  ยุทธศาสตร์ที่  ๓  แนวทางที่  ๖  หน้า  ๑๓๐  ข้อ  ๕

เป็นเงิน   ๗๐,๐๐๐  บาท
ตั้งจ่ายจากเงินรายรับ  ปรากฏในแผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งชุมชน

