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ส่วนที่  1
บทนำ

จุดมุงหมายของแผนการดําเนินงาน  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาองคกรปกครองสวนทองถิ่น                   พ.ศ. ๒๕๔๘ กําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นจัดทําแผนยุทธศาสตรการพัฒนา แผนสามป และแผนการ ดําเนินงาน โดยแผนการดําเนินงานเปนแผนซึ่งแสดงถึงรายละเอียดแผนงาน/โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ ดําเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นประจําปงบประมาณนั้น แผนการดําเนินงานเปน เอกสารที่ระบุแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม ทั้งหมดที่จะดําเนินการในปงบประมาณนั้น ทําใหแนวทางในการ ดําเนินงานในปงบประมาณนั้นขององคกรปกครองสวนทองถิ่นมีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น   มีการประสานและบูรณาการการทํางานกับหนวยงาน และการจําแนกรายละเอียดตางๆ ของแผนงาน/โครงการ  ในแผนการดําเนินงานจะทําใหการติดตามประเมินผลเมื่อสิ้นปมีความสะดวกมากขึ้นอีกดวย
วัตถุประสงค   
๑. เพื่อแสดงรายละเอียดแผนงาน/โครงการพัฒนา/กิจกรรม ที่จะดําเนินการในพื้นที่ประจําป งบประมาณ ๒๕๕๘  
๒. เพื่อเปนแนวทางในการดําเนินงานตามแผนงานที่ชัดเจนในการปฏิบัติ   
๓. เพื่อเปนการจําแนกรายละเอียดตางๆ  ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม ที่จะตองมีการ ประสานและบูรณาการ รวมกับหนวยงานตางๆ ที่เกี่ยวของ  
๔. เพื่อความสะดวกในการติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานตามโครงการ 
ขั้นตอนการจัดทําแผนการดําเนินงาน   
จากระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น               พ.ศ. ๒๕๔๘ (หมวด ๕ ขอ ๒๖) ไดกําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นจัดทําแผนการดําเนินงาน โดยมี ขั้นตอนการดําเนินการ ดังนี้   
๑. คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทําแผนพัฒนารวบรวมแผนงาน โครงการพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หนวยราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค รัฐวิสาหกิจและหนวยงานอื่น ๆ ที่ดําเนินการในพื้นที่ ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น แลวจัดทํารางแผนการดําเนินงาน เสนอคณะกรรมการพัฒนาทองถิ่น  
๒. คณะกรรมการพัฒนาทองถิ่นพิจารณารางแผนการดําเนินงาน แลวเสนอตอผูบริหารทองถิ่น ประกาศเปนแผนการดําเนินงาน ทั้งนี้ใหปดประกาศแผนการดําเนินงานภายในสิบหาวันนับแตวันที่ประกาศ เพื่อใหประชาชนในทองถิ่นทราบโดยทั่วกันและตองปดประกาศไวอยางนอยสามสิบวัน  
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ขั้นตอนที่ ๑  การเก็บรวบรวมขอมูล   
คณะกรรมการสนับสนุนการพัฒนาทองถิ่น เก็บรวบรวมขอมูลโครงการ/กิจกรรม ที่จะมีการ ดําเนินการจริงในพื้นที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งจะมีทั้งโครงการ/กิจกรรมขององคกรปกครองสวนทองถิ่น             แหงนั้นเอง และโครงการ/กิจกรรมที่หนวยงานอื่นจะเขามาดําเนินการในพื้นที่ โดยขอมูลดังกลาวอาจตรวจสอบไดจากหนวยงานในพื้นที่ และตรวจสอบจากแผนปฏิบัติการพัฒนาจังหวัด/อําเภอ หรือกิ่งอําเภอแบบ บูรณาการ  
ขั้นตอนที่   ๒   การจัดทํารางแผนการดําเนินงาน   
คณะกรรมการสนับสนุนการพัฒนาทองถิ่น จัดทํารางแผนการดําเนินงานโดยพิจารณาจัดหมวดหมูใหสอดคลองกับยุทธศาสตร และแนวทางการพัฒนาของทองถิ่นกําหนดไวในแผนยุทธศาสตรการพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยมีเคาโครงแผนการดําเนินงาน  2  สวน  คือ   
สวนที่   ๑   บทนํา   
สวนที่   ๒   บัญชีโครงการ/กิจกรรม 
ขั้นตอนที่  ๓  การประกาศแผนการดําเนินงาน   
คณะกรรมการพัฒนาทองถิ่นพิจารณรางแผนการดําเนินงานเสนอผูบริหารทองถิ่น                  เพื่อประกาศเป็นแผนการดำเนินงาน การประกาศใช้แผนการดําเนินงานใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นจัดทําประกาศขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เรื่อง แผนการดําเนินงาน (องคการบริหารสวนจังหวัด/เมืองพัทยา/เทศบาล/องคการบริหารสวนตําบล) ประจําปี เพื่อปดประกาศโดยเปดเผยใหสาธารณชนไดทราบและสามารถตรวจสอบได 
ระยะเวลาในการจัดทําแผนการดําเนินงาน   
แผนการดําเนินงานตองจัดทําใหเสร็จภายในเดือนธันวาคมของปงบประมาณนั้น ๆ  หรือภายใน สามสิบวันนับแตวันที่ตั้งงบประมาณดําเนินการหรือไดรับแจงแผนงาน/โครงการจากหนวยงานราชการ สวนกลาง            สวนภูมิภาค  รัฐวิสาหกิจ  หรือหนวยงานอื่น ๆ  ที่ตองดําเนินการในพื้นที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น                          ในปงบประมาณนั้น  การขยายเวลาการจัดทําและการแกไขแผนการดําเนินงานเปนอํานาจของผูบริหารทองถิ่น
แนวทางในการจัดทําแผนการดําเนินงาน   
แผนการดําเนินงานเปนเครื่องมือสําคัญในการบริหารงานของผูบริหารทองถิ่น เพื่อควบคุม               การดําเนินงานใหเปนไปอยางเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ รวมทั้งยังเปนเครื่องมือในการติดตามการ ดําเนินงานและการประเมินผล ดังนั้น แผนการดําเนินงานจึงมีแนวทางในการจัดทํา ดังนี้   
๑.  เปนแผนที่แยกออกมาจากแผนพัฒนา และมีลักษณะเปนแผนดําเนินการ (Action Plan)   
๒.  จัดทําหลังจากที่ไดมีการจัดทํางบประมาณรายจายประจําปแลว   
๓.  แสดงถึงเปาหมาย รายละเอียดกิจกรรม งบประมาณ ระยะเวลาที่ชัดเจน และแสดงถึงการ ดําเนินงานจริง   
๔.  เปนการรวบรวมขอมูลจากทุกหนวยงานที่จะเขามาดําเนินการในพื้นที่องคกรปกครองสวน    ทองถิ่น 
ประโยชนของแผนการดําเนินงาน   
เปนการรวบรวมแผนงาน โครงการ กิจกรรมที่ดําเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ จึงสามารถบอก               ถึงชวงระยะเวลาที่จะจัดทํากิจกรรมการพัฒนาในพื้นที่ ทําใหสะดวกในการติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานตามโครงการ
ส่วนที่  2

บัญชีโครงการ / กิจกรรม
              การจัดทำโครงการ / กิจกรรมในแผนการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 255๘   นั้นมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ทราบโครงการ / กิจกรรมที่จะเกิดขึ้นในพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่                         ในปีงบประมาณ  ๒๕๕๘  ซึ่งจะนำไปใช้เป็นเครื่องมือในการบริหารงาน ประสานงาน และติดตามประเมินผลการพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแร่  โดยประกอบด้วย
              2.1  บัญชีสรุปจำนวนโครงการ / กิจกรรมและงบประมาณ
              2.2  บัญชีโครงการ / กิจกรรม / งบประมาณ
☺☺☺☺☺☺☺☺
